

ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

2 отдел 2 Управления

XX-XX КГБ

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"Ветра" № л/д. 212 «23.» января 1981 г.
 подполковник В.И. Домбровский По делу "Стэнли"

Запись с магнитофонной ленты.

Перевод с литовского

22 января 1981 года в гор. Вильнюс прилетел в качестве туриста Юргис-Эдмундас Стунгис. Он американец литовского происхождения, прибыл к своему дяде - Мотеюсу Урбутису.

В аэропорту Стунгиса встретили: М.Урбутис, последнего сестра из г. Клайпеды, два сына, невестка и сын брата Урбутиса - Казис Урбутис, работающий на Лентварской фабрике ковров. Из аэропорта поехали по адресу г. Вильнюс (по месту жительства М.Урбутиса) на легковом автомобиле "Москвич -412 № 04-77 ЛЛЛ", который принадлежит М.Урбутису. Приехали в адрес примерно в 12.30 час. Затем обедали, где беседовали на разные темы. Стунгис привёз с собой один чемодан и три дорожные сумки. Один чемодан, со слов Стунгиса, пропал во время полёта на самолёте английской компании. В Москве ему обещали сообщить, если найдётся чемодан. М.Урбутис заблаговременно просил Стунгиса привезти автомобильный приёмник для сына. Однако Стунгис не привёз, мотивируя, что не знал, какой надо покупать, а также на какое напряжение он должен работать. Привёз для сыновей М.Урбутиса по две пары джинсов, для невестки М.Урбутиса тоже джинсы, а остальным тоже какие то подарки. В Литовской ССР Стунгис, со слов М.Урбутиса, никаких знакомых, кроме родственников не имеет. Наметили планы на завтра: посетить музеи, а вечером пойти в 19.30 ч. в театр драмы, так-как уже имеют билеты. Затем вышли погулять по г. Вильнюс. Казис предложил пойти купить билеты в театр оперы и балета. Билетов не достали, но им обещали в 19.00 достать. Стунгис отказался, мотивируя, что с дороги устал и хотел бы отдохнуть. По дороге домой зашли поужинать в ресторан. Стунгис не употребляет крепких спиртных напитков, однако сильно курит и любит крепкое кофе. Во время ужина водку не пили. Затем прогулялись по гор. Вильнюсу и вернулись домой. Спит Стунгис на диване в салоне, М.Урбутис спит на надувном матрасе в кухне, а М.Урбутиса сестра из Клайпеды и последней дочь - Ирена (из Гаргждай) спят в спальной. Ирена планирует уехать в Гаргждай

в понедельник, т.е. 26.01.81 г. Если получат разрешение на поездку в г. Таураге, то поедут Стунгис, М.Урбутис и его сын на автомашине М.Урбутиса. Планировали выехать в 8.00час., а вернуться в тот-же день вечером.

Приехать Стунгису в Литву помог сотрудник посольства СССР в Вашингтоне - Юшкис, который говорил по телефону из Вашингтона с Министром иностранных дел Литовской ССР - Зенкявичюсом и просил помочь Стунгису.. Юшкис, со слов Стунгиса , в очень хороших отношениях со Стунгисом. Последний получил телефоны от Юшкиса :Зенкявичюса, Каждана, Раманаускаса , Раугелиса, Кубилюса и Дульских. Зенкявичюс обещал помочь Стунгису в закупке большой партии литовской водки "Кристалине" и изделий из дерева, янтаря, льна литовских народных умельцев. Стунгис узнал, что американская компания "Пепси-ко" имеют договор по импорту из СССР водок "Столичная" и "Петровская". Стунгис хочет получить разрешение на закупку водки "Кристалине" Он был в г.Москве у тов. Назарова в "Разноэкспорт", где получил принципиальное согласие на закупки, так-как имеется лимит. Одновременно Стунгис хочет договориться о закупке меховых шапок и изделий из меха. Стунгис хочет завязать знакомства с нашими экономистами и работниками лёгкой и пищевой промышленности, чтобы организовать себе выгодные закупки. В случае удачных переговоров планирует летом приехать для продолжения переговоров. Со слов Стунгиса приезд в СССР не составляет ему больших затруднений, так-как он от фирмы BAT-ИС (Англо-американская табачная фирма) звонит Юшкису, а тот помогает получить визу.

Во время приезда в г.Вильнюс Стунгис намеревается получить образцы изделий из шерсти, трикотажа и т.д., чтобы затем их показать торгующим фирмам США для определения целесообразности закупки и ориентировочных закупочных цен на изделия. Стунгис планирует закупить по несколько бутылок всех литовских алкогольных напитков для дегустации.

Стунгис планирует быть в СССР до 30 января 1981 года, так-как поездку в Литву ему оплатила фирма и он уже имеет билет на 30 января с.г. для вылета в Лондон из Москвы. 30 января Стунгис вылетит в Москву, а в 17.00ч. в Лондон.

Юшкис обещал Стунгису помочь устроить его дочь на курсы литовского языка при ВГУ им.В.Капсукаса. Для этой цели Стунгис привёз документы дочери (анкеты, заявление, фото и т.д.) , чтобы передать их Кубилюсу. Стунгис планирует прочесть лекции об экономике и организации бизнеса в США. Денег за лекции в США не получит, так-как не получил полномочия их читать.

По отношению к СССР Стунгис настроен доброжелательно. Рассказал, что перед приездом в Литовскую ССР купил в США сочинения Л.И.Брежнева на английском языке, хочет купить на английском языке сочинения В.И.Ленина. Отпуск Стунгис провёл с семьей на Багамских островах. Приехать в Литву в конце 1980 года, как планировал раньше, не смог из-за смерти отца.

Справка: Стунгис Эдмундас-Юргис, Юргио является объектом оперативной подборки и изучается I отделом Комитета по линии НТР, известен т. Вайваде Э.В.

Задание: оставлено прежнее от 13.01.81 года.

Мероприятие: копию сообщения переслать в I отдел Комитета для тов. Вайвады Э.В.

Примечание: после составления сообщения магнитная запись беседы уничтожена путём размагничивания.

Ст. оперуполномоченный 2 отдела
2 Управления Комитета
подполковник

В.И.Домбровский

